4-3/1 Atomorbitale

Normierte vollstandige Eigenfunktionen des Wasserstoff-Atoms
(,Orbitale®):

y(r,4,¢)=R, ()Y, (49)

» Charakterisiert durch:
+ Hauptquantenzahln=1, 2, ..
« Drehimpulsquantenzahl | =0, 1, ..., n-1 (N Werte)
« magnetische Quantenzahl m mit -l <m <1 2l + 1 Werte)

2
« raumliche Aufenthaltswahrscheinlichkeiten: ‘W(F,S,Q))‘

4-3/2 Orbitale

Nomenklatur — Angabe von:

E
» Hauptquantenzahl n als Zahl
i ) k|t o 1 2 3 4
. Dreh|mpu|squantenzah| uber 1 eereeensesssssmsmnnnnreeneeeesasasssnsasnnnnnnnns
Zustandsbezeichung: 25| 525 30 _5d 51 59
s: 1=0 147 4p 4d  4f
p: I=1 91 373 T3p “3d
d: 1=2
f. 1=3
4 [
g I=4 2s  2p
» Angabe von Orbital (M oder Linear-
kombination mehrerer Y ,, mit
gleichem ) tiber Index
» Der Energieeigenwert der Zustande ist g
k-fach entartet. n-1 1s

Entartungsgrad: K = Z(ZI +1)=n’

1=0



4-3/3 Orbitale

Einhtllende von Orbitalen
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4-3/4 Orbitale

Aufenthaltswahrscheinlichkeit in Eigenzustanden des H-Atoms
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4-3/5 CT Aufenthaltswahrscheinlichkeit

An welchem Punkt entlang der z-Achse findet man ein Elektron im
Grundzustand 1s mit der gréf3ten Wahrscheinlichkeit?

1. beir=0
2. einem Punkt nahe dem Bohrschen Radius a,
3. einem Punkt bei einem Radius r >> a,

4-3/6 CT Aufenthaltswahrscheinlichkeit 2

Bei welchem Radius findet man ein Elektron im Grundzustand 1s mit der
gréRten Wahrscheinlichkeit?

1. beir=0
2. bei einem anderen Radius
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4-317 Radiale Aufenthaltswahrscheinlichkeit

1s

2s

3s

4-3/8 Radiale Aufenthaltswahrscheinlichkeit
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Summe aller Aufenthaltswahrscheinlichkeiten | (r,%,0)|" zu einem
definierten n ist kugelsymmetrisch (,Elektronenschale®)



